EPR}{\EUVE DE CULTURE GENERALE =,
Session juin 2012, .
DUREE : 3H

Sujet:

En vous appuyant sur les articles extraits du dossier « Le Libéralisme » du Monde
Diplomatique mai 2012, vous expliquerez comment le protectionnisme apparaft comme nme

solution amrx crises.

‘Texte 1 : Entre sonmission et rébellion

A I’heure ol les Francais sont appelés aix urnes, ’existence d'une alliance entre classes
- populaires et'classes moyemnes semble une évidence pour ume large partie de la ganche,

adepte d'un «front » qui se voudrait, selon les sensibilités, « antisarkozyste », « amlhberal »

ou tout simplement « de ganche ». Mais I’absence de réflexion tactique approfondie occulte
um fxit historique : ce type de coalition s’est le plus souvent soldé par I’abandon des projets de
transformation sociale les plus avancés au profit de réformes gui, si elles permetiaient des
progrés, demeuraient d’une portée limitde. D’oft la nécessité de revenir sur un cerfain nombre
d’expériences politiquss afin de déterminer & quelles conditions une telle alliance pourrait
aujourd’hui éfre envisagée.

Lors de la Révolution francaise, la volonté d’en finir avec I’Ancien Régime rassemble an
départ des couches sociales trés hétérogénes. Sous la pression populaire et devant la menace
du chaos, des représentants de catégories privilégiées en viennent & se révolter an cours de la
quit du 4 aoft 1789. Cefte évolution accélére la montée en puissance de groupes sociairx
disparates, se situant entre la noblesse et la paysannetie, et qui n’ont souvent en commun gue
la propriété d’un petit capital ou un certzin nivean d’ éducation : entrepreneurs, marchands,
commergants, pefits propriétaires terriens ou immobiliers, avocats, médecins, lefties,
magistrats... La phase de radicalisation de la révolufion, entre 1792 et 1794, est inteompue
par la réaction thermidorienne, qui laisse place 3 un régime dans lequel la « grande
bourgenisie » (banquiers, gros industriels, bauts fonctionnaires...) pourra s’ épanouir —‘Bvec
la révolution de 1830 —: comme la nouvelle classe dominante, an détriment de I’ aristocratie.
Dans cette configuration sociale, et sous I'effet de I’industrialisation, les effectifs du
prolétariat ne cessent de croitre. Les conditions de travail et de vie de cette classe ouvricre
naissante soulévent une nouvelle « question sociale » qui s’impose lors de la vague

révolutiopnaire de 1848. (...)
Dominigue Pinsolle

Texte 2 : Le retour du protectionnisme ef la fureur de ses ennemis

Aides massives aux industries automobiles, montée des droits de douane... A la faveéur de la
crise économique, la question du protectionnisme revient sur le devant de la scéne. Bien sfr,
les tenants du libre-échange ne désarment pas. Mais, pour beaucoup de leurs critiques,
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instaurer des quotas et relever les tarifs douaniers pour les produits en provenance des pays
émergents (la Chine et ses voisins, nofamment) apparait comme le meillenr moyen de
protéger le marché intérieur des pays européens et de relever les salaires. '

L amplcur et la profond&ur de la crise ont réactivé le débat sur le protecﬁonmsme Débai
sensible si I’on en juge par la vimlence des défemseurs du libre-échange, transformé en
fétiche. Avec une présentation des faits qui fravestit la vérité par ignorance ou dessein, le
protectionnisme apparaft comme tn vértable tabou. Le refus d’identifier le libre-échange
comme canse de la tourmente actuelle montre que ses palﬁsans ont quitté 1’univers de la

réflexion pour entrer dans celui de la pensée magique.

Le libre-échange entraine un double effet dépressif, direct sur les salaires, et indirect & trakfers
la concurrence fiscale qu’il rend possible. En effet, pour préserver I’emploi, | les
souvernements des pays dont les entreprises sont soumises directement 4 la concurrence de la
production & bas- cofits et & faible protechon sociale tentent de préserver le niveau des pmﬁts
sur leur territoire .(condition .nécessaire pour :éviter les delocahsanons) en transférant les
cotisations sociales des entreprises vers les.salariés. A la pression.sur les salaires vient donc
s’ajouter une fiscalité plus injuste et une réduction des prestations sociales (le salaire indirect).
Cela contribue & peser sur le revenu de la majorité des ménages, qui ne peuvent maintenir leur
niveau de consommation que par un recours croissant 4 1’endettement, su moment méme% ol
I

leurs ressources financiéres deviennent plus fragiles. :
- I

Au cceur de la crise ne se trouvent donc point les banques, dont les désordres ne sont ici giy’un
symptSme, mais bien le libre-échange, dont les effets sont venus se combiner & ceux dia la

finance libéralisée. !-

Aux Etats-Unis, la part de la rémunération du travail dans le revenn national est tombée a
51,6 % en 2006 — son point historique le plus bas depuis 1929 —, contre 54,9 % en 2000.
Pour la période 2000-2007, I’accroissement du salaire réel medizm n’a été gue de 0,1 %,
tandis que le revenu du ménage médian baissait de 0,3 % par an en termes réels. La réduction

a été plus forte pour les ménages les plus patrvres. Au cours de la (...)

i
1

Jacqunes Sapir, mars 2(?09

1
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Texte 3 : En Chine, des « petits prospéres » peu soucienx de démocratie
|

Le droit de vote 7 Les couches moyennes — celles qui ont accédé & la « petite prospérité »,
selon I'expression en usage & Pékin — finiront par 1’'imposer, nous dit-on. Mais les
expériences de la Corec du Sud ou de Taiwan contredisent ce pronostic. :

Les nouvelles classes moyennes (techniciens, employés de bureau, entreprenenrs individuels,
etc.), gqui jouissent d’un revenu confortable sans pour autant é&tre riches, constitupnt
dorénavant le quart de la population chinoise et prés de la moitié des urbains. Pour une partie

des observateurs — ceux qui s’expriment dans les médias —, elles apparaissent comme Ie

seul groupe capable de démocrafiser le pays. Instruites, bien rémunérées, elles auraient la
particularité d’étre a la fois facteur de stabilité et de changement politique. De stabilité en
raison de leur attachement au confort, 4 la propriété, au calme, mais anssi parce qu’elles

privilégieraient des solutions raisonnables lors des conflits sociawx : la négociation,: le

Moutamadris.ma'-';h;?f


https://moutamadris.ma/

compromis plutdt que la™vicience. De changement politique parcc gu *elles sont censées étre
en meilletre position que foute aufre c:ouche sociale pour défendre leurs m.tcrats et donc pour

imposer au Parti cormmuniste un proc:e:ssus 'de démocratisation.

Chcrcheurs Joumabstes et fDDthDDBElIE:S ‘estiment gue i’l:ustorrc de toutes les SDG]EfES. :
modemes révéle le rble crucial joué par les classes moyennes dans une dynamique de

démocratisation. En Chine, il est devenu commun d’affirmer que I’Burope et les Etats-Unis
doivent leur modernité politique 4 I’action de ces couches éclairées — que I’on ne distingne
souvent pas frés nettement de la bourgeoiie. Peu importe que ’zpparition de la démocratie
rspresenta.twe soit bien antérieure 4 1'émergence des nouvelles classes moyemnmes :  peu
importe qu’en France on aux Etats-Unis leur comportement politique n’ait pas Eté
particulierernent progressiste. Peu importe, enfin, que les « nouveaux mouvements sociaux »
des années 1960 et 1970 aient confribué, par ’action d’une petite frange de militants
(intellectuels, étdiants, quasi-professionnels de la contestation), & moderniser Je capitalisme
et & permetire 4 des groupes longtemps maltraités (homosexuels, minorités ethniques) de s’y

- mtegrar,plus g’a le mettre en péril. Le mythe continue de prospérer, et I« expérience co -

Jean-Loais Rocea
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Concours d’entrée a la 1é année de la grande école
ISCAE

Juin 2012

Epreuve : Histoire, géographie et géopolitique du monde
contemporain

Filieres : ECS

Durée : 3 heures
Coefficient : 4

Sujet :

La souveraineté alimentaire a I’épreuve de la
mondialisation

N.B : Aucun document n’est autorisé
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CONCOURS D’ACCES A LA GRANDE ECOLE DU
GROUPE INSTITUT SUPERIEUR DE COMMERCE ET
D’ADMINISTRATION DES ENTREPRISES
CENTRE DE CASABLANCA

EPREUVE DE :

Analyse Economique
Durée : 3 heures

Samedi 02 JUIN 2012

DE 09100 & 12h00

Sujet

-« la crise financidre dconomique. et sociale: balaie les économies
européennes . Le texte en annexe, expose le casde la Gréce »
(le journal frangais Les échos du 25-26 Mai 2012) .

Quelle est votre analyse ?

Institut supérieur de commetce et d’administration des entreprises
Route de Nouasseur-Km 9,5 — B.P :8114 casa — Oasis
Tél : 05.22.33.54.82/83/84/85 — Fax : 05.22.33.54.96
E-mail : iscae@jiscae.ac.ma  site : iscae.ac.ma
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« Drachmatisation »

omparaison n'est
pas raison. Mais il
est frappant de
s VOir combien
V'enchainement des évé-
nements qui se dérou-
lent & Athénes ressemble- |
4 ce qui s'est passé ily a
dix ans en Argentine.
Une sorte d'inéluctahle
toboggan conduit la
Gréce vers la sortie de
l'euro comme'Argentine
a été poussée vers l'aban-
don de |3 parité fixée
entre san pesa et le dol-

LA CHRONIQUE
DERIC LE BOUCHER

monnaie pour compen-
ser la rigueur centrale.
Les taux d'intérét grim-
pent encoye. Des élec-
tiong provinciales sont
& un désastre paur le poy-
- vpir. Le gouvernement
arrache ap FMI un che-

- quede 8 milliards de dol-
s et renégocie avec les
créditeurs privés. Le
ministre des Finances,
Dominga Cavallo, réussit
l'exploit de sécuriser la
moitié de la dette. Mais
eine perdue. En décem-

lar. De mé 2 le 3 re, devant Ia panique
salfd-;r:[rllé?&%;l acte Athénes est des épargnamg il doit
forcé 3 la« pesofication »  dans une situation l;l.oquer lm‘aI ’r;:;raitps n{ifg
L] . 4 E r i Dn " *

t(iféi;;grﬁg: e.IE ggf‘;ﬁt"ﬁiﬁ bien pire . _s'aaﬁrégcl;:; Lssemanifcsta-
la dette), de méme le  que Buenos Aires  tions contre I'austérit
pays sgc‘ii:eumpgéa; est ilY a dix ans, giti;s(;;ssegtn :n r{gé;;rri
menace d'en venir 4 une Dl .Une«m ‘
« drachmatigation », jeu .L’Argcntme sur la réticence du FMI 3
o poys o ey 0N Industzie, - poureuivee met e ou
de ressemblances : peyy € €8t UN grand PAYS  nement saute, quatre
fables, ils ont fait défaut agricole, mais que  présidents se succédent
maintes fois dang I'his- eut produire en dix jours.

toire, leur Etat est faible, PEWL produir Le président de Ia
ieur classe politique |a Gréce ? République par intérim,

aussi. Quelles lecons
tirer de Buenps Aires 7

LArgentine vit dans les
années 1990, comme la
Gréce dans les années
2000, gu-dessus de ses
moyens. Elle a l'illusion d'une praspérité
ensoleillée et éternelle. Les gouverne-
ments embanchent des fonctionnaires,
les cofits salariaux grimpent, comme Jeg
prix. Les comptes internes (déficit public)
et externes (balance extérienre) se dégra-
dent. Le choc de la crise des « subpri-
mes » va heurter la Gréce de plein fouet.
LArgentine est, elle, prise en tenaille par
la hausge du dollay, la dévaluation du real
brésilien (de 66 % 1) ef la baisse des prix
des matiéres premiéres. Sa dette pe
représente que 50 % du PIB (165 % en
Gréce), mais, comme elle est beaucaup
exprimée en dallars, les marchés com-
mencent 3 douter de sa soutenabilité.
Dés novembre 2000, les taux d'intérét
augmentent et on assiste 3 des premiers
refraits dans les banques,

En décembre, le gouvernement pré-
sente un plan dit « bouclier », qui installe
Vaustérité et demande aux créditeurs des
aménagements de remboursement. La
stratégie est de maintenir le PEG (le lien
peso-dollar), mais de procéder 4 une
« dévaluation interne » par baisse deg
salaires et des colits pour regagner en
compéfitivité et en exportation ; c'est la
stratégie actuellement adoptée (impao-
sée) par les pays du Sud européen. En
juillet, le gouvernement resserre la cein-
ture, baisse les retraites et les rémunéra-
tons des fonctionnaires de 13 %. Les syn-
dicats de la fonction publique mobilisent.

Armoitan ymlon Ame ean oo

Edouarda Duhalde, doit
annoncer I'abandon du
PEG. LArgentine sort de
la zong dollar et sa mon-
naie flotte. Le peso, qui
valait 1 dollar, tombe 3
25 cents. Le PIB chute encore (- 5 %), le
chfmage passe de 18 % 324 %. Linflation
grimpe # 40 % en 2002, les revenus réels
des Argenting sont réduits... ay tiers | La
crojgsance va revenir dés 2003, mais « ce
west pas did 4 la dévaluation, selon
Dominga Cavallo. Lg clef est Ia remontde
des cours des matidres premigres ».
Quelles lecons tirer 7 L'austérité ne
fonctionne pas lorsqu’nn pays est dans
unerécession. Blle a toutes les chances de
l'aggraver. La Griéce ne peut pas s'en sortir
sans retrouver de la croissance. Mais
comment 7 Athénes st dans une situa-
tion bien pire que Buenos Aires. Sa dette
est trois fois plus lonrde en propartion du
PIR. Une dévaluation ne peut fonctionner
que si le pays dispose d'une £apacité pro-
ductive. Or, I'Argentine a une industrie,
c'est un grand pays agricole, mais que
peut produire la Gréce ? Sur quelle éco-
nomie peut-elle repartir 7
‘D'olt Ia danble conclusion. St les Grecs
décident de quifter J'euro, leur chute de
IEVeny sera tres forte (de dewx tiers pour
les Argentins) et pour longtemps (3 cause
du manque de base prpductive), Is
devront effacer leut détte, aux frais de
I'Europe. Mais, de 'autre c6t8, §'jls restent,
I'Burope paiera aussi, elle deyra maintenir
le pays sous perfusion pour ranimer d'une
fagon ou d'une autre Ia croissance,
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CONCOURS D’ACCES A LA GRANDE ECOLE DU
GROUPE INSTTTUT SUPERIEUR DE COMMERCE ET
D’ADIMINISTRATION DES ENTREPRISES
ISCAE CASABLANCA

EPREUVE DE :

1L.V1I ANGLAIS
Durée : 2 henres

VENDREDI 01 JUIN 2012

DE 15h00 a2 17h00

Institut supérieur de commerce et d’administration des entreprises
Route de Nouasseur-Km 9,5 — B.P :8114 casa — Oasis
T&l+ 05223354, 82/83/84/85 —Fax : 05.22.33.54.96
E-mail ; iscae(@iscae.ac.ma site : iscae.ac.ma
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STRUCTURE: . L

Directions: Qnestions (I- 19) are i_ncon'l;;le?e' ;?ﬁténces. Benegﬂ;_ each_sentence youn will see four
words or phrases marked (4), (B), (C), (D). Choose the one word or phrase that-best completes
the sentence. Then, on your znswer sheet, fick the letter of the answer qu_hgge chosen.

Erample: Snakes have an organ in a pit on their heads . ... .. irfrared roys. Y
A Detecrs B. a detection of @ C it detects D. that deterts _
The serttence showld read ‘Snakes have an orean in @ pit on their heads that detects infrared rays. Therefore pou skould ™™
choose answer (D).
L. DOt seee o without consnlting either me or one of the managers from the head office.
A, invest never B. stll invest C. ever invest D. already mrvest
2. Ifthey ............ heve not agreed on a theme after fhree days of deliberation, we’ll have no chojce but
postpone the conference |
A. often B.still- - C. already D. occasionally
3. ....4...... she possesses such business acumen, she was able to regain control of the company.
A ite B. because C. éven though D. for

4. As mentioned in our earlier announcement, the plane cannot leave the gate .........all Passengers are

seated and baggage is safely stowed.

A if B. when C. unless D. but

5..0.... terms of product quality and costomer Care, our company surpasses the competition.

A in B. by C. from D. with

6. Though everything depends on weather conditions at this time of the year the shipment is due to arrive. by
(75 5 {0 SRR aweek ,

A.  within ~ B.for C. mntil D. on :

7. Debtors are expected to remain -—-—-heavy economic pressure inless the interest rates are lowered.

A, below B. from C. beneath D. mnder

8. Cable TV revolutionized communications; ._....... , the very existence of that service is now threatened by
satellites, '

A_  consequently B. moreover C. for example D. pevertheless

9. Hospitals are competing for a shrinking market share; ... they are atternpting to discover the most
cost-effective quality care. ;

A. therefore B. besides C. also D. firthermore

10. An effective paragraph must ............... be mnified and ordered but also complete,

A. in addiion B. cither C. oot only D. as well

11. We are on the whole a local COmpany; ........., we can offer services beyond our area as long as it is
within the state [ines,

A. nevertheless B. meanwhile C, accordingly D. henee

12. In the future, the company will not let its part-time employees ... _.

A. work overtime  B. be working overtime C. overtime work D. as that of the average

13. The increase in layoffs over the past two fiscal periods as caused ... ..
A everyone feels less secure Bl everyone to feel less secure
C. everyone was felt less secure D. everyonie'to feel more secure

14. Their monetary unit ... stronger if they did son')eth"ing about their deficit..
A will be B. would be C. canbe "~ D. should be
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I5. If he had taken flight 307 as was arranged for IlUIL, ........ here at the macﬁﬁé this mn-:»rm'_ug_

A, Would have been - B. would be C. will be . - D.canbe

:16 .When the shipmenf ... - he will dispatch it to the Proper department.
A . will come in B.iscomingin C.comes i D', is going to come in

17. If during onr funch hour yon camof ... on the phone, try sending us the information by emai],
A petto B. get through C. come by D. getby

18. It is understood that her closest adviser will ...._. as president-should she resign.
A fake up B. take over C. get by D. come abont

15. It is mandatory to ..., all potential hazards before marketing yon prodnct.

A. look at B. look to C. look from D. look mto .
Directiops: Read the arficle on Bnsiness Communication. Choose the best word to fill the gap
from A, B, C or D below. For each question 20 to 30, mark the right letter on your answer shest,

.;i?irectors and shareholders are three important groups clesely ... (21) with a business. Other influential Eroups
include customers, suppliers and the government
Commmunication ... (22) between these groups. Within ._...(23) companies internal communications ' ooy

at, and between the varions levels. Directors commumicate with one another concerning the company's sirategy,
They ....(24)mamagers of their plans, and the Imanagers .commnnicate with the other employees. .__.. (25) are
condicted conctrning pay and working conditions. Managers commmicate decisions and orders ang ry to
--—(26) morale and motivation throngh good commmication Employees ..._(27) commumicate with each other,
for example over production or wages. ’

Exterpal commmumication occurs when a company’s director or employees communicate with those imdividuals
and groups who ...(28) with the company. Sharcholders receive copies of the company’s annmal accounts,
together with the .. (29) of the Chatrman znd Directors, Government departments require statistical and financial
infczmaﬁm; from the company. An advertising agency is ... (30) abomt the company’s  advertising policies.
Reliable and effective communication is one of the key elements which leads to efficient management.

20. A Stages B. grades C. parts D. degrees

21. A. implicated B. committed C. imvolved D. mterested

22 A tmkesplace . B.takesim C. takes back D. takes hold

23. A singnlar B.lone C. individual D. umique

24. A reply : B. show | . C. ecquamt D. inform

25. A imterrogations  B. questions C. negotiations D. interviews

26. AL grow B. momnt C. gain D, boost

27, A_ besides B. also C. such D. like

28. A cope B. engage C. deal D. relate .
20. A files B. repoits C. articles D. profits :
30. A enguired B. prepared C. consnited D. warned :
VOCABULARY

Directions: In guestions 31-50 select the word (A}, (B), (C), (D) that best completes the septence
and tick the corresponding letter on your answer sheet. :

A pledge B. deed C. mortgage D. rent

32. Hemry Ford is seen as the father of the ...... [ine used i mass production .,

A mssemblage B. assembly C. assembling D. assemble
33. The plammed ...... between the two firms will create a new electronics giant.
A, Melting B. acguisition C. merger D. amalgamation
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34. Stundents that ... classes are likely to do badly in their exams
A, ot B. Skip C. cheat D. sit- e i :

35. Following the serious border incidents betwwn S}’l’l& and Lebanon, Beirout dcc:ded to ... ifs ambassadors

o -

Damascus. -
A summon B. withdraw & Crecail D. re:mmd __;_ 2 sy o i
36. You are sup;ﬁosed 10 ....... your speed bem you approach a crossroads, not the other Way round ' T
A. slow down ’ B. gather C. redoce ‘D, exceed
37. Don’t forget to take the car to the garage to have it ....... before we leave on vacation.
A_ serviced B. Tuned op C. overhauled D. parked
38. ....... food- whether produce, meat or grain- must be srown withont pesticides, chemical fertilizers and
antibiotics.
A organmic B. rich C. starchy D. vepetarian '

358. The World Ba.nk s mission is to eradicate poverty by ....... poor countries money for economic development.
A. borrowing B. Joaning C. lending D. paying

40. When police entered the home of two suspected money ... -,-they found a scanner, a colour printer and

§10 000 in false bills.

A deceivers B. swindlers C. counterfeiters D. cheaters
41. ........experiments were conducted to test the validity of the theory.
A prar:nca.l B. real life - C. field D. marginal
42. The survey is a ....... sample of 588 registered voters with a margin of error ofplus—tmnus 4.4,
A. chance B. random C. hazard D. wavy
43. There no safe level of ......_smoke, even a brief eXposure can cause harm especially for people suffering from
beart or respiratory diseases. . : .
A used B. second hand C. shorthand D. stale

44. During recession, Japanese firms keep ... workers on the rolls, cutting only bonuses and overtime
A. redundant B. excessive C. superfinous D. existant
45. Alr traffic controllers issned two weeks’ formal ... of strike action in a move that could ground flights

coming in and out of the country.
A_ notice B. advice C. announcement D. note

446. Some indusiries hire foreign workers because of shortages of qualified candidates in the local labour oo |
A reserve B. =nk C. pool D. safe

47. It is sometimes claimed that today's ....... have no sense of responsibility.
A youngs B. youth C. youngster D. youths

48. For millions of the world’s people, globalization means ... old ways of life and threatening livelihoods

and cultures, .

A withdrawing B. extracting C. uprooting D. melting
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A. asstmed B. performed C. enacted D. asbieved
. 50. John tried to ...... but was mnzble to avoid bJﬁ:mg the vam, whose driver was hurt:
A steer . B. stall C. break D. speed
READING COMPREHEN SION

Directions: This section comtains 2 passages, each followed by a number of guestions (51- 70).
Read the passages and for each question, chocse the one best answer — (4), (B (C), (D)- based
on what is stated in or what can be inferred from the passage. Then, on your answer sheet, fick
the letter of the answer you have selected. : : ‘ £

TEXT 1

But millions of new workers came o the USA from zbroad.

As we are all aware, not all these workers arrived vohintarily, slaves were brought from Africa to the south; they
were put fo work on plantations to extract maximum harvests from the cotfon fields. But in the North, the
machines that turned cotton it textile were worked by massive waves of immigrants who came willmply from

edncation, and many were trained i a ski]l If a society gives workers more knowledge, they will be able to Bse
machines in a more complex way and fo follow more complex Instructions, yielding manufactired goods of
greater valve; this process’ is often known as investing in human capital, In the late twentieth cemtury, the
physical capital is s0 abumdant and natural resources sp Iimitad that countries are begiming to appreciate the
importance of improving iman resonrces if they are to continue to grow,

51. This passape mainly discusses the national oufput in ferms of
A The labour force

B. natural resources

C. factories

D. immigration

52. According fo the passage, where did the necessary labour force for the new indestries come from?
A_ unemployed farmers

B. other conntries

C. the North

D. the South

53. Weean infer from the text that the South’s ‘confribution fo the growth of industry i the mid 19%
century was mainly

A raw materials

B. skilled labour

C. mamfactured goods

D. industrial sites

54. The phrase “massive waves of Immigrants” in par 2 means that
A. many immigrants came by ship

B. immigrant families stayed together

C. groups of immigrants came at different times

D. groups of immigrants were grested enthusiastically
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55, The phrase “this vastly expanded pool of labour™(par Z) refers to

A immiprant workers ) 7 o
B. plantation owners B9 Situmes  dmmem e
C. independent farmers . co eemnb

D. Ewopean mvestors

56. From the passage, which of the following can be inferied abont the USA in the ﬁrst half of the 19%

century?
A_ it was producing large amommts of mznuﬁctmﬁd goods

B. it was largely agricnltiral
C. it was fully industrialized
D. it was low in natwral resomrces

57. We can infer from the passage that intensive growth of a nation’s economy requires
A_ expansion of resources

B. better use of the labour force

C. attracting vmskilled workers

D. limniting the human respurces

58. The word “leaps™(par 2) is closest in meaning to
A reports

B. gains

C: initiatives

D. investments

59. According to the passage, what is the end goal of an investment in human capital?

A. providing more valuable manufactured goods :

B. educating immigrant families

C. training in use of complex machines N
D. devclopi:ng literacy for all

60. We can infer from the passage that in the mid 19® centnrj' the USA placed a high valne on

A_ European trade

B. edocation

C. agricnitmre

D. development of natimal resources

TEXT2
Keeping Your Confidence Up

1 Success seeks to help yon more accepting of your genuine strengths. Self- approval unleashes your best traits
to be expressed in your work and family life and-in the world How can you learn to accept your successes
without panicking? Here are some practical ways io learn to celebrate all your successes.

2 SELF-ESTEEM. Being genuine achiever means you acknowledge your strengths, umt for your secret talents,
and give your best to the world withot being a braggart

Build Self-Confidence: Learn from your failures.

3 UNDERSTANDING. Achievement means yon are z2n intense person who expresses who you really are
while staying open to growing and changing every day.

Build Self Confidence; Thrive on responsibility
4 CHILD DRIVE. You pay attention to mner urges that speak to you about what work you love to do and what

insights you have to give the world.
Build Self- Confidence; Make work fim
5 CURIOSITY. You talk, talk and talk some more to people to find out what makes them tick. You soak up

mformation like a sunbather taking in sunshine.
Build Self Confidence; Take good advice.
6 ENERGY. You maximize your energy by eating, sleeping, exercising, and working in recognition of your
own special rythm. You do what makes you feel most alive.
Build ScIf—CDD.ﬁdt:nce_; Keep your energy high.
7 SET GOALS. You dignify life with long-term goals and mark your progression toward them.
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Buoild Self-confidence; Choose ::c:mmmznt .
& STAY FOCUSED. You mfensely focns single-mindedly on the most important tasks to accomplish a.ud you
say, “No way!” to nifty distractiorns. - :
Build SelfConfidence; Accept selfidiseipline. '
9 ERRORS. You muke errors every day and know that if vou aren’t fai]mg aiisast once a day tht:n you aren’ t)

sncceeding. You fry again fo hxtﬁ:cmarka.ﬁcrybn bave missed it.

Build Self-Confidence; Never accept fafhoe as a permanent state.
10 SATISFACTION. You endorse yonrself for your wins, follow a consistent set of values, and take humble,
pride im all your accomplishments,

Build Sef-Confidence; Feel gratified.
11 Permit yourself to be 2 genunine achiever tnstead of an impostor. Real people aren’t imposters — We, are the

genuine article. Take the risk and be the real Mc Coy.

61. What is the text mainly about?
A. learning from failores

B. sefting goals for success

C. snoccess throngh risk faking

D. how to be sHccessful

62, the word “thrive’ is closest in meaning to
A survive

B. grow

C. build

D. depend

63, In paragraph 4, the author seggests that
A_ we shonld fry not to act like children

B. we mnst onty respond b owr immer urges

C. we shonld follow our youthfal impulses

D. we can only feach others when we are dlder

64. According fo paragraph 5 if you ask questions?
A vou will become curious

B. people will talk a ot

C. you will learn more

D. people will listen fo you

65. Which of the following statements about faitare can be inferred from the text (par 9)7
A_ faflure can be avoided

B_ faihwe prevents you from succeeding

C. it is difficult to try again after failing

D. you leam when you fail

66. The word ’endorse’ (par 10) is closest in me:ﬁnmg to
A_ thank

B. approve of
C. forus on

D. enalyse

67. The word “we’ (par 11) refers to
A. achievers

B. mpostors

C. articles

D. real people
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LT BN DX I TREe passaga
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A. constantly changing Whgo you a}e ‘G:’ﬂ] make you successinl e L ]

B. believe in yourself, and you will accomplish what yon wanf T, -
C. passionate people get what they want by stating their views =~ | : g wEe o,

D. be tme to yourself R - RV v o . S : :
69. AH of the foHowing are recommendations for success EXCEPT . ... . e .

A. celebrate your success o T ' o

B. acknowledge your strengths
C. humt for your secret talents -
D. do not make mistakes '

* 70. Which of the following best describes the author’s
A. the author describes problems related to snccess

B. the suthor explains ways o be snccessful

C. the zuthor discusses the effects of snccess

D. the author compares various methods of success

presentation of information in the passage?

WRITING (71-100)

Directions: In this last section you choose sne of the two snggested fopics.
In mo more than 200 words, write.about the subject.

Topic1

Some people prefer to work for themselves or own a business. Other prefer to work for an

employer. Would you rather be self-employed, work for someone else, or own business? Use

specific examples to support your choice.

Topic 2
You have the opportunity to visit a foreign country for two weeks. Which country would ym_i

like to visit? Use specific reasons and details to explain your choice.
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Mathématiques I

I:Zpreuve 2012

Question 1: Un jeu vidéo est constitué de n niveaux successifs.

Lorsque le joueur commence un niveau, ce qui suppose qu'il réussit tous les niveaux précédents, la
TS r * I - 2 - - ; - L] A *
probabilité qu'il le réussisse est - .Le jeu s’arréte dés que le joueur échoue a un niveau, On note X la

variable aléatoire égale au nombre de niveau réussis par le joueur. Pour tout entier naturel kde {1,2,
.. n}, exprimer la probabilité P(X2K) en fonction de K.

A) (%)k {k-1) B) (%)k c)[%)’”l D}%(_%)"‘ E) Autre réponse

Question 2 : On considére le modéle trés simple ci-aprés , qui décrit I'évolution du cours d’une action
a la bourse . On suppose que chague jour de cotation, trois cas seulement sont possibles :

i} le prix de I'action augmente de 1 dirham
ii) le prix reste stable
iii} le prix diminue d’un dirham

De plus la variation journaliére du prix est-densidérée comme une variable aléatoire X .D'aprés ce qui
précéde, lav .a. X prend les valeurs -1,0, 1 ; les probabilités correspondantes seront notées g, 1-g-r et
r, respectivement.

La variance V(X) de lav .a X est alors égale a :

A) {r-q)? B){r+g)?  C)(r-g)(r+q) D}r+g™1 E)Autre réponse

Question 3 : le nombre de clients se présentant en cing minutes dans une station-service est une
variable aléatoire X dont on donne la loi de probabilité :

X 0 1 2
P(X=xi)=pi 0,15 0,45 04
1
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Dans cette station-service la probabilité qu’un client achéte de 'essence est 0,7 ; celle qu'il achéte du
gazole est 0, 3 .Son cheix est indépendant des autres clients .On considére 'événement suivant

E - “ En cing minute un client achéte de I'essence
La probabilité P(E) est alors égale :

A) 0,483 B)0,315 ()0, 25 D} 0,42 E) Autre réponse

Question 4 : On joue a un jeu ou la probabilité de gagner a une partie est de 5 % .Si le joueur gagne a
une partie, il obtient un gain net de 9oo, sinon il perd 100 (le gain du joueur a une partie est donc
soit + 900, soit — 100) .5i le joueur joue & 25 parties de ce jeu, alors la variance de son gain moyen
est:

A} 1800 B} 1500 C} 2000 D} 2100 E) Autre réponse

Question 5 : On considére un type de composants électroniques dont la durée de vie X, exprimée en
heure, est une variable aléatoire de densité de probabilité f, telle que :

10
f@=jz =1
0, Sinon

Déterminer le réel m pour lequel : P{(X<m)=P(X>m)

A) m=15 B)m=20 () mzfs D)m =§ E) Autre réponse

Question 6 : Deux tireurs ouvrent le feu simultanément .La probabilité d’un coup au but du premier

tireur est égale a p; ; celle du second tireur est égale a p, .La probabilité pour qu’un tireur atteigne
le but et que I'autre le rate est égale a

A) (p1+p2)? B) (p1-p2)> C)|p1—P2| D)|pl+p2| E) autre réponse

Question 7 : On considere, pour tout n entier naturel, I'intégrale.

n,l1-x

I = [ 55— dx

n!

Aprés une intégration par partie donnant une relation de récurrence entrel, et I;,,.1 , montrer que
pour tout n naturel ona:

2 1"

T 1
E) Autre réponse
Question 8: Soit F la fonction définie sur |0, +oo| par F(x) = j:% dt
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lim, 0 F(x) =

A) —oo B}% c)o D) —oo E) Autre réponse

Question 9 : La COVECOR est une coopérative de vente par correspondance . Chaque sociétaire est
muni d’un indicatif. De plus, pour commander par le réseau internet, il doit posséder un code secret
personnel. Uindicatif du sociétaire est formé d’un numéro de 4 chiffres suivi deux lettres, répondant

aux conditions suivantes :

-1l peut y avoir répétition des chiffres.

-1l ne peut y avoir répétition de lettres ;

-Le premier chiffre a gauche ne peut étre zéro ;

-la lettre ne peut étre B.
Alors le nombre d’indicatifs est :

A) (10* — 9%) x 252 B)(10°—9%) x50 C)(10°—9*)x25 D)2158 E) Autre réponse

Question _10: On considére la fonction définie par: f(x) =In(e*—e™*) au voisinage de
40, [f(x) — x] est équivalenta :

A) e=X B)-e™* C)e ?* D)-e~* E) Autre réponse

Question 11 : Calculer l'intégrale suivante :

2 Inx
‘,-1 (x+1)? dx
A) 22 2In2-1n3 B) 224 In2 e i
- = n2-in3 C) In3 D)—+1
E) autre réponse
: Puaii 3
Question 12 :L'intégrale fn xV1+x dx estégalea:
E E 117 15 "
A) T B) e C)Ts_ D)? E) Autre réponse
Question 13 : On considére le tableau de contingence suivant :
J
2 4 6 n;
X;
2 0 1 1 2
a 2 3 o |5
6 1 1 1 3
n, 3 5 2 10
La moyenne conditionnelle de X si Y = y, est :
A) 3,2 B)4 C) 7 D) 2 E) Autre réponse
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Question 14 : Soient A, B et I les trois matrices carrées d’ordre 3 définies par :

1 2 3 0 .2 3 1 00
A=l 0 1 2 B:(O 0 2) I= (0 1 0)
0 01 0 00 0 0 1

Aprés avoir calculer B et B3 et exprimé A en fonction de B et I, pour tout entier naturel n, A™ est

égalea:
1 2n 2n+1 1 2n 2n+1 1 2n n(2n+1)
A) [0 1 2 B) (D 1 2n ) 0) (0 1 2n )
0 0 1 0 0 1 0 0 1

1 2n 2n+1
D0 n 2 E) Autre réponse

0 0 1
Question 15 : Soit f la fonction réelle de la variable réelle x définie par :

f(x)=In ﬁ ; on désigne par f' la fonction dérivée de f, alors f'(x) est égale a
2-x 24x 2—x
A S — ) }
) x(x2—x+1) B) 2x (x2-x+1) 2% (x2=x+1) "x[xz—x+'l) E) Autre réponse

Question 16 : Une urne contient 4 boules blanches et 2 boules noires. On extrait les boules de 'urne
au hasard, une a une et sans remise, jusqu’a ce qu’il ne reste dans I'urne que des urnes de la méme
couleur.

On deésigne par X la variable aléatoire égale au nombre total de tirages nécessaires .Calculer la
probabilité P(X=4) .

2 : 4 8 3 3
A) 3 B} g C) ~ D) T E) Autre réponse
Question 17 : une personne possede 4 clefs parmi lesquelles une seule ouvre la porte .Elle les essaie

au hasard en éliminant celles qui ne marchent pas. On pose X « le nombre d’essais pour ouvrir la
porte ».

Alors la variance de X est égale a :
A 2 B) 2 S D)1 E) Autre réponse
3 1 1

Question 18 : Soit A la matrice définie par , 2 -1 1 ‘ , la matrice inverse de A est :
-1 1 =2 :

1'—1 3 2 11 3 2 L 1 3 2
A);B 5. —1 B);3—5 -1 C};3—5 —1
|1 —4 -5 1 —4 -5 1 4 5
§ 1 -3 =2
D) 7 3 -5 -1 E) Autre réponse
1 —4 -5
4
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Question 19 : Soient les matrices carrées :

I 1 81
Ll (4 -2 0) D= [0 = 0] etAtellequeP 'AP =D
111 0 0 0
0
¥YnelIN*; A" | 1 |estégala:
0

1.f N 15 o 1 if B®
E_E(_E) E_E(_E) E'E(_E) E_E(—E)
E} Autre réponse
Question 20: soit (i1, ),y une suite réelle vérifiant (Vn€N) 0<u, €1 et (1 —uy)tpyq > ii,

alors lim,,_, . (u,) =

1

24 C)o D) 40 E) Autre Réponse

A) 1: B)
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Mathématiques II
Epreuve 2012

Question 1 : soient p et q deux entiers naturels, et soit a et b deux nombres réels tels que a<h.
On pose I, = [, (t — @)P (b — £) dt

Aprés avoir établi une récurrence entre et, réduire Iexpression de Ipg et Inpqq9-1 , déduire
'expressionde I, .

B e pypta plg! _ pypigHl plg! SR
A3 p+g—1) (=R 5 (p+a)t (e—b) & (p+q+1) (b —a)P™e

(p+aq)! N p+g—1 :
D} ! (b—a) E} Autre réponse

Question 2 : Soient X et Y deux variables aléatoires vérifiant :

1 a
in-{-j

Y{LDEIN?, PI(X=Dn( =/)] =

Pour gque la formule précédente définisse une loi de probabilité conjointe du couple (X, ¥Y), la
constante a est :

C)— D];] E} Autre réponse

1
A] :u': B} 2ve 2e

Question 3 : Soit E I"'espace vectoriel des matrices carrées d’ordre 2 a coefficients réels.

On rappelle que si Uy, Uy, U3, U,y sont les matrices définies par :

U, = ((Ij g)  Up = (g é , Oy = (g [1] , la famille (U,, Uz, U3, U,) est une base de E, qui est

donc de dimension 4.

Soient A et B deux matrices de E et @4 5 I'application qui, 3 toute matrice M de E, associe la matrice
AM- MB .

P 4,p est un endomorphisme de E .

b B g | -1 _{—1 © . : 5 ; ;
Dans le cas particulier ou A—(_l 1 ) et = ( 5 1} . la matrice carrée d’ordre 4 qui représente

Qa5 dans la base (U,, Us, U3, U,) est alors égale 4 :
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1 -2 2 0 2 2 1 0 2 -2 -1 0
0 0 0 o 0 0 0 -1 0 0 0 -1
A1 0 -1 1) Bl 21 02 0] 91 o 2 2
0 —1 1 -1 1 0 o 2 0 -1 0 0
=1 1 @ =4
0 0 0 -1 F
D) 2 0 1 0 E) Autre réponse
0 —1 2 2

Question 4 : Pour n entier naturel non nul, on pose S, =1 +% +§+ ---+%= e
équivalent de 5, quand n tend vers l'infini est :

, alors un

m

Alnl B} log(n!) C)nlog2 D} logn E) Autre réponse

e —-—

Note : log x désigne le logarithme népérien de x (x € IR*,) .

Question 5 : 50it 0 un entier supérieur ou égal a 2. Une réunion est prévue entre n invités que Fon
note : lr-[;jg, cars Iage

Chaque invité arrivera entre l'instant O et I'instant 1.

Pour tout entier k tel gue 1< k < n, on modélise l'instant d’arrivée de I'invité i, par une variable
aléatoire de loi uniforme sur l'intervalle [0; 1]. On suppose de plus que, pour tout réel t, les n
événements (T < £}, (T, < t), ..., (T, = t), sont indépendants.

Soit un réel t appartenant a [0 1]. Pour tout entier k tel que 1< k < n, on note B, la variable
aléatoire de Bernoulli prenant la valeur 1 si I'événement (T, < t)} est réalisé et la valeur O sinon.

Soit 5; la variable définie par: 5; = B, 4+ B, + -4 B,, et A la variable aléatoire égale a 'instant
d'arrivée du premier invité.

Aprés avoir compare les évenements : (A>t) et (5t=0), déterminer la densité f de la variable aléatoire
A

t™  site[0,1] _ (11— sitel0.1]
A} FE) { 0 sinon B { D sinon
_f1—t™ site[0,1] _ (nt™ site[0,1]
a f(t} o { 0 sinon BLFGY ~ { 0 sinon

E)} Autre réeponse
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Question 6 : Soir f 'application linéaire de R*dans R* définie par :

flx, v, z) = {x + 2y + 5z, 2x-y , -X +2y -2}

Soitu={0, 1,1, a)un vecteur de R*, ol o est un nombre réel. Pour quelle valeur de « le vecteur u
appartient au sous espace vectoriel Im(f).

A) B) =

Ul

) — = D} —4: E) Autre réponse

Question 7 : Les sommets d’un carré sont numérotés 1, 2, 3 et 4 de telle fagcon que les cotés du carré
relient le sommet 1 au sommet 2, le sommet 2 au sommet 3, le sommet 2 au sommet 4, le sommet 4
au sommet 1, les diagonales reliant le sommet 1 au sommet 3 ainsi que le sommet 2 au sommet 4.

mLe pion est sur le sommet 1 au départ.

mLorsque le pion est & l'instant donné sur un sommet du carré, il se déplace l'instant

suivant vers un sommet voisin {relié par un coté) avec la probabilité 3 Ou vers un sommet

opposé {relié par une diagonale) avec la probabilité de %

On noté Xn la variable aléatoire égale au numéro de sommet sur lequel se frouve le pion a l'instant n
.OnadoncX0=1.

Soit A la matrice carrée d’ordre 4 dont le terme situé a Iintersection de la i®™ ligne et de la j*™¢
colonne est égal a la probabilité conditionnelle p Xn+1 =i/ Xn=j). '

01 0 1 0 0 1 0
On considere les matrices | = é 2 é "E et K = 2 g g é
1 ¢ 1 0 0 1 0 0O

A s’écrit comme combinaison linéaire de J et K sous la forme :

1 2 1 1 2 1 1 1
MA=2]+2K BIASJ+3K CA=]+3K DIA=[+5K
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E) Autre réponse

1 1
ittt E s L

Question 8 : Pour n entier naturel non nul, on pose Sn=

un équivalent de Sn quand n tend vers I'infini est :

AlWn  B)W2n  Q20WZ-1vn  D)2(VZ + 1)vn E) Autre réponse

Question 9 : Soit X une variable aléatoire suivant la loi uniforme sur Fintervalle [0; 1]

L'espérance de la variable aléatoire Y définie par ‘r’=2—f; est :

A) % B) In—z C)2ln2—1 D):'lln 2 :—- 1 E} Autre réponse

= alors

g' uestion 10 : Une urne contient 10 boules rouges et 2 boules jaunes. On extrait les boules de Vurne

au hasard, une a une et sans remise, jusqu’a 'apparition d’une boule rouge.
On deésigne par X la variable aléatoire égale au nombre de tirages nécessaires.

La variance de la variable X est alors égale 3 :
Question 11 : Pour n € M, on définit la fonction fn par:
fat R} >R

x"lnx
z _
X — fn(x)= X 1 1

— six=1
> X

six=1

N.B : In désigne le logarithme népérien.

Pour n € N, la fonction f;, est dérivable en 1 ; de plus, la dérivée de £, en 1 égale a :

n+1 n—1

A)—Z+7n B) —>+3n C)

2 2
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Question 12 : Soit f la fonction réelle définie et continue sur [R. On suppose que [ est positive et
gu’elle vérifie la propriété f_+;° f(x)dx = 1; On désigne par F la fonction définie sur R par

(vxeR) F(x)= fx f(dt.

Soit N un entier naturel supérieur ou égal a 2, et soit X;, Xa,.., Xy N variables aléatoires réelles
indépendantes ayant toutes la méme fonction de répartition F. On définit la variable aléatoire réelle
Yy par Yy = Max{(X;, X5,..., Xy) alors YN admet une densité de probabilité g définie par :

A) (vx € R)g(x) = NF(x)[F(x)]*"?
B) (vx € R)g(x) = Nf(x)F@E)IN !
Q) (vx € R)g(x) = NFE)[f ()N
D) (vxe R)g(x) = [f)]¥

E) Autre réponse

Question 13: Soit U une variable aléatoire suivant une loi normale d’espérance nulle et de
. 1
variance - .

En utilisant la définition de la variance de U, calculer J';mxze"x?dx

3T

% N D) e E} Autre réponse

A)

|9

Question 14 : On considére la suite {Sn) définie par :

n n+k

vneEIN*: Sn = k=132:%

La suite {S,,) converge vers :
1

A)S B) %111 5 C}% D) %in 2 E) Autre réponse

Question 15: a désigne un parametre réel,

-1 2—a —«a
On considére la matrice A, = | —a 1 —a
zZ a—2 +1

Et on note @, 'endomorphisme de R3représenté par A, dans la base canonique de R3.

Quel que soit a, I'endomorphisme ¢, admet les valeurs propres :
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Aj(a—1)et(a+1) B)let(a—1) C)-let(a—1) D)let(a+1)

E) Autre réponse

Question 16 : Soit f la fonction de la variable réelle x définie par :

f =3 1r3ax?Tr2-VB+1)%
Alors limy, 40 f (x) =

A) +oo E)% Ce D) E) Autre réponse

o N

Note : e désigne la base du logarithme népérien.

—— T St

Question 17 : On considére les matrices carrées d’ordre trois suivantes :

1 1 1 2 1 1 c 0 o0
A=( 0 0 —1) B=(—3 —2 ——1) D=(D s & D)
—2Z =2 =1 1 1 i} 0o o0 1

Apres avoir déterminé une matrice carrée P d’ordre trois, inversible, de deuxidme ligne (-1, 1, 1) telle
que A = PDP~1, calculer la matrice c = P~1RpP

-1 0 —1 P @ % i 0 2
A) C=(-:) 2 o-) B}C=(1 1 0) C}C=(—1 1 1)
0 1 1 -1 2 -1 D 2 =4

1 0 0
DIC=|0 0 O E) Autre réponse
0o 0 -1

Question 18 : On considére le systéme linéaire suivant :

x+Ay=a

Ax+y=p5
x+Ay+z+At =y
x—A+Az4+t=8

(5):
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ol (4i,a,B,vy.8) ER®

La condition nécessaire pour gue le systéme admette une infinité de solution est :

miefoz2y  Baefo-3 oie{-113  oae{-3.3}

E) Autre réponse

Question 19 : Au cours d’un scrutin, des enquéteurs organisent un sondage a la sortie des bureaux
de vote. On considére que le scrutin débute 3 I'instant 0 et s'achéve a l'instant 1. La liste électorale
comprend n noms, numérotés de 1 a n. |l ne peut pas y avoir d’abstentions. On modélise l'instant
d’arrivée de I'électeur i , 1 < i < n, par une variable aléatoire X; de loi uniforme sur le segment
|011-| — E ~ m—

Les variables X; sont supposées mutuellement indépendantes. On note :

(¥, Y5, ... , ¥) les n variables aléatoires ayant pour valeurs les valeurs variables
(X1,X3, ... ,X,) ordonnées dans 'ordre croissant . Par exemple, pour n=4, si on obtient
X,=03; % =01;X=07; X4=02 , onaura:

Vl=011; Y2=U,2, Y3=0,3 = Y4=U.7.

Soit Y, = max{X,, X5, ... , Xy} 'instant d’arrivée du dernier volant. La variance de Y,, est alors égale
a:

2n e in

n
A) fZn+1)n+3) B) (n+1){n+4) <) (n+1)2(n+2) D) (n+3)% (n+1)

E) Autre réponse

Inx
. . . . I - (1+x) * —x
Question 20 : Soit f la fonction de la variable réelle x définie parf (x) = W;

Alors lim,_,q; f (x)

A) —oo B)—1 C} —% D} +% E) Autre réponse
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